CAP en CCF
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La pédagogie en spirale en CAP par CCF
La séquence de pédagogie en spirale permet à travers un thème concret d’aborder plusieurs domaines de connaissances.
La séquence proposée concerne les domaines suivants :
· tableaux numériques
· repérage dans le plan
· représentation graphique
· suites de nombres proportionnelles
· fonction linéaire
· cercle
· unités de longueur
· relation trigonométrique dans le triangle rectangle
· valeur arrondie
Autour du nœud en navigation maritime
I Le périmètre P d’un disque de rayon R
A l’aide du compas, tracer sur du papier cartonné 4 cercles distincts de rayons différents. Découper ensuite les disques, et placer un point A sur la circonférence.
Pour chaque disque, mesurer son diamètre 2 x R et son périmètre P à l’aide d’une règle. 
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 Les mesures en cm, arrondies au dixième sont notées dans le tableau ci-dessous.

	
	disque 1
	disque 2
	disque 3
	disque 4

	2 x R  (cm)
	
	
	
	

	P  (cm)
	
	
	
	

	 EQ \s\do2(\f(P;2xR))
	
	
	
	



Le périmètre d’un disque de rayon R est :          
II Calcul du rayon R de la terre
1. Un outil mathématique : la tangente d’un angle aigu dans un triangle rectangle

Compléter le tableau suivant en mesurant au mm les longueurs demandées. :

	triangle
	CDE
	CFG
	CHK
	CAB

	longueurs (mm)
	DE =
	FG =
	HK =
	AB =

	
	CD =
	CF =
	CH =
	CA =

	calcul (centième)
	 EQ \s\do2(\f(DE;CD)) =
	 EQ \s\do2(\f(FG;CF)) =
	 EQ \s\do2(\f(HK;CH)) =
	 EQ \s\do2(\f(AB;CA)) =


Conclusion : …………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
                    …………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Dans un triangle rectangle la tangente
d’un angle aigu de mesure est : 
2. Détermination expérimentale du périmètre de la terre
Il est connu depuis plus de 2 200 ans grâce aux mesures et calculs du mathématicien grec Eratosthène. Il remarqua qu’au solstice d’été les rayons du soleil étaient exactement verticaux à Syène (S) en Egypte, et légèrement inclinés à Alexandrie (A) distant de 844 km. 













                                                               Mesures : AC = 1 m   ;   AB = 0,134m   ;   AS = 844 km
                                                                                 (la figure n’est pas à l’échelle)
Dans le triangle rectangle ABC du schéma 2, calculer tan puis en déduire la valeur de arrondie au dixième. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Sachant que les longueurs terrestres sont proportionnelles aux angles , compléter le tableau suivant en arrondissant les 2 premières longueurs à l’unité et la dernière au centième :       
	Longueur de l’arc terrestre (km)
	844
	
	
	

	(degré)
	7,6
	1
	360
	 EQ \s\do2(\f(1;60))



Indiquer en km, arrondi à la centaine : 
III Le nœud : unité de vitesse maritime

Le mille est une unité internationale de mesure des distances en navigation maritime et aussi aérienne, il correspond à la longueur de l’arc terrestre dont l’angle au centre de la terre mesure  EQ \s\do2(\f(1;60)) de degré. Le nœud est une vitesse de 1 mille à l’heure c'est-à-dire  .………………..km/h
Compléter le tableau et placer les points correspondants sur le graphique :
	vitesse en noeud
	1
	5
	10
	15
	20
	30
	40
	50

	vitesse en km/h
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le périmètre P de la terre : P = ……………………………………..





le rayon R de la terre :  R = …………………………………………..
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